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Vulić je u ovom djelu uspio da se, oslanjajući 
se na izvore primarne važnosti, izdigne iznad her-
metičnosti vojne terminologije i šablonske doku-
mentaristike i da prikaže živu sliku jednog od-
brambenog rata, sagledanog iz ugla njegovih ne-
posrednih učesnika – nižih oficira, vojnika, do-
brovoljaca, ali i naroda koji je nosio teret mobili-
zacije, borbi, žrtava i organizacije života na ratištu 
i u pozadini. Autor se u metodološkom pristupu 
opredijelio za hronološko-analitički model, obu-
hvativši sve faze razvoja Hercegovačkog korpusa 
tokom 1992. godine: od formiranja jedinica i pre-
laska dijelova JNA u VRS, preko izgradnje linija 
odbrane i izvođenja prvih borbenih operacija, do 
velikih odbrambenih bitaka krajem godine, poput 
Mitrovdanske ofanzive na Nevesinje. 

Izvornu osnovu rada čini arhivska građa Re-
publičkog centra za istraživanje rata, ratnih zloči-
na i traženje nestalih lica, sačinjena pretežno od 
borbenih izvještaja, naređenja, analiza, uvjerenja 
o pogibijama i izjava neposrednih učesnika doga-
đaja. Riječ je o građi koja je u  istoriografiji do sada 
rijetko bila predmet sistematske obrade. Autor vr-
lo pažljivo ukazuje na njene vrline i ograničenja.  
Iako se radi o dokumentima često šablonskog ka-
raktera, nastajalim u  uslovima intenzivnih ratnih 
napora, upravo  ih to čini dragocjenim za rekon-
strukciju svakodnevnog života jedinica, njihovih 
unutrašnjih problema, stanja morala, stradanja i 
odlučujućih trenutaka u odbrani položaja. 

Ono što ovu knjigu čini posebno vrijednom 
jeste težnja autora da vojnu istoriju ne predstavi 
kao niz suvoparnih operacija i komandnih relaci-
ja, nego da je kontekstualizuje u širem sociolo-
škom, političkom i demografskom okviru. Na pri-
mjer, posebnu pažnju Vulić poklanja mobilizaciji 
i samoorganizaciji srpskog naroda u Hercegovini 
nakon povlačenja JNA, krizama morala, odlivu 
dobrovoljaca u druge zone rata, strahu od pona-
vljanja ustaškog terora iz Drugog svjetskog rata, 
kao i velikim žrtvama koje su podnijeli dijelovi 
istočne Hercegovine. 

Jedno od najvažnijih poglavlja posvećeno je 
odbrani istočne Hercegovine od napada musli-
mansko-hrvatskih snaga s područja Mostara, kao 
i prvoj velikoj pobjedi VRS u Hercegovini – Mi-
trovdanskoj bici kod Nevesinja koja je počela 8. 
novembra 1992. godine. Ona je postala ne samo 
vojna nego i simbolička prekretnica u ratu. Vulić 
u ovoj analizi pažljivo sagledava odnos odbrane i 
strategijskog okruženja, vezu lokalnih komandi i 
Glavnog štaba VRS, kao i ulogu narodne podrške 
u uspjehu borbenih operacija. 

Knjiga ne zanemaruje ni unutrašnje probleme 
koji su pogađali hercegovački korpus: loše stanje 

komunikacija, nedostatak opreme, neadekvatnu 
kadrovsku popunjenost, psihološke slomove, bor-
bu protiv dezerterstva i probleme discipline u 
određenim jedinicama. Time autor izbjegava bilo 
kakvu idealizaciju i otvara prostor za dalju kritiku, 
ali i čovječnije razumijevanje težine borbe. 

U ovom djelu autor ističe da je 1992. godina 
u velikoj mjeri odredila tok rata u Hercegovini, jer 
je upravo tada postavljena linija fronta koja se ka-
snije, uz manje izmjene, održala sve do kraja rata. 
Uloga Hercegovačkog korpusa u stabilizaciji rat-
nih prilika u južnom dijelu Republike Srpske i u 
odbrani naroda od ponavljanja genocida iz 1941. 
godine predstavlja, po autorovom mišljenju, te-
meljni istorijski podvig koji zaslužuje trajno mje-
sto u kolektivnom pamćenju. 

Iako knjiga u prvom redu pripada vojnoj isto-
riografiji, njen značaj nadmašuje usko profesio-
nalne istorijske okvire. Njena upotrebna vrijed-
nost prepoznaje se u nastavi, u radu memorijalnih 
institucija, u pisanju monografija brigada i u pro-
cesima kulture sjećanja na lokalnom i državnom 
niovu. Uz to, djelo otvara brojne istraživačke pu-
teve: potrebu za detaljnim monografijama brigada 
Hercegovačkog korpusa, za proučavanjem odno-
sa vojne i civilne vlasti, uloge medija i transforma-
cije sjećanja u poslijeratnom periodu. 

Iako se autor ne upušta dublje u širi kontekst 
geopolitike i uloge stranih aktera u toj fazi rata, to ne 
predstavlja nedostatak, jer je koncept knjige od po-
četka usmjeren na „unutrašnji pogled“ – na događa-
je kakvi su se vidjeli i doživljavali iznutra, u stvarno-
sti jednog korpusa i njegovog borbenog puta. 

U zaključku, možemo reći da je knjiga Geor-
gija Vulića dragocjen prilog savremenoj srpskoj 
istoriografiji, i to ne samo u smislu proširivanja 
znanja o ratu u Bosni i Hercegovini, nego i kao 
model kako bi trebalo da izgleda odgovorna, argu-
mentovana i etički promišljena vojnoistorijska re-
konstrukcija. Istovremeno, ona je i spomenik ju-
naštvu, stradanju i borbi za opstanak sprskog na-
roda istočne Hercegovine – naroda koji je, često 
zanemaren u političkim kombinatorikama velikih 
sila, branio svoj dom i svoju slobodu u jednom od 
najtežih perioda srpskog XX vijeka. 

 
Petar Milošević 

Мићо Резничек, ИМЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ, 
Вишеград, Андрићев институт, 2025, 208. 

 
Kada je Andrićev institut tokom minulog Saj-

ma knjiga predstavljao svoja nova izdanja, među 
mnogim zanimljivim naslovima izdvojila se prva 
naučna monografija istoričara Miće Rezničeka – 
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Ime Republike Srpske. Reč je proširenom master 
radu, koji je Rezniček prethodno odbranio na Fi-
lozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu, pod 
mentorstvom prof. dr Čedomira Antića.  

Tema Rezničekove knjige jeste geneza imena 
Republike Srpske, njeni koreni, procesi i događaji 
koji su doveli do toga da se ovo ime usvoji i učvrsti. 
Birajući interdisciplinarni pristup ovoj temi, a 
oslanjajući se na teoriju Pjera Burdijea o odnosu 
jezika i moći, cilj autora knjige bio je i da objasni 
značaj koji ime države ima sa stanovišta geopoliti-
ke. Kako bi na adekvatan način objasnio okolnosti 
koje su dovele do stvaranja Republike Srpske, au-
tor u prvom poglavlju knjige daje pregled istorije 
srpskog naroda u Bosni i Hercegovini od XIX pa 
do kraja XX veka. Naročita pažnja poklonjena je 
periodu od uvođenja višestranačja u ovoj, tada 
centralnoj jugoslovenskoj republici, kada na vlast 
dolaze takozvane nacionalne stranke. Oslanjajući 
se na širok korpus izvora i literature, autor poka-
zuje kako je teklo ustavno nasilje koje su politički 
lideri Muslimana i Hrvata, uz značajnu podršku iz 
inostranstva, vršili nad srpskim narodom i njego-
vim izabranim predstavnicima, što je predstavlja-
lo samo uvod u krvavi oružani sukob koji je počeo 
u proleće 1992. godine.  

Na to se nadovezuje drugo poglavlje, posveće-
no nastanku države srpskog naroda u Bosni i Her-
cegovini, pri čemu je najviše pažnje usmereno na 
pitanja zašto i kako je ona nekoliko puta menjala 
svoje ime, pre nego što je konačno prihvaćen naziv 
Republika Srpska. Autor se stoga vraća daleko u 
srednji vek i analizira nazive srpskih zemalja sve 
do XIX veka, kada dolazi do stabilizacije dva ime-
na u paralelnoj upotrebi – Srbija i Srpska. U rat-
nim okolnostima, kada su delovi Bosne i Hercego-
vine na kojima žive Srbi oružanim putem povezi-
vani u jednu celinu, paralelno se odlučivalo i o nje-
nom imenu, što je Rezniček veoma detaljno opi-
sao u ovom poglavlju. Pored toga, autor je razobli-
čio i određene zablude koje su već dugi niz godina 
prisutne u domaćoj javnosti.  

Naredno poglavlje predstavlja pregled diplo-
matske dimenzije građanskog rata u Bosni i Her-
cegovini. Iako se na prvi pogled može učiniti da je 
autor skrenuo s osnovne teme, reč je, zapravo, o 
analizi procesa međunarodnog priznanja Repu-
blike Srpske pod tim imenom. Na osnovu toga 
moguće je pratiti kako su domaći i strani akteri 
percipirali Republiku Srpsku, koja je, kao takva, 
međunarodno priznata Dejtonskim sporazumom.  

Sledeće poglavlje prati pominjanje imena Re-
publike Srpske u dokumentima Ujedinjenih naci-
ja, u memoarima tadašnjih značajnih političkih 
aktera i štampanim medijima. Ovo poglavlje je 

obogaćeno tabelama, pri čemu se u jednoj koloni 
nalaze odlomci dokumenata u originalu, dok se u 
drugoj dati njihovi prevodi na srpski jezik.  

Završno poglavlje donosi analizu problema sa 
kojima se Republika Srpska suočava u poslerat-
nom periodu. Reč je o tendenciji stalnog sužava-
nja njenih obeležja i ovlašćenja zagarantovanih 
Dejtonskim sporazumom, pri čemu se na udaru 
često nalazi i njeno ime. 

Iako malog obima, možemo se reći da je reč o 
izuzetno važnoj knjizi, pre svega zbog izbora teme 
i interdisciplinarnog pristupa, koji je podrazume-
vao ne samo vladanje istorijskim izvorima i obim-
nom istoriografskom i politikološkom literatu-
rom, nego i lingvističko znanje. Pored toga, autor 
se tokom pisanja oslanjao na kombinovanje hro-
nološkog i problemskog pristupa, a može se istaći 
i da njegov stil izlaganja odlikuje finoća, koja omo-
gućava da knjiga bude razumljiva ne samo struč-
noj, nego i široj čitalačkoj publici. Imajući u vidu 
da je reč o prvoj naučnoj monografiji, s razlogom 
se može zaključiti da srpsku istoriografiju očekuju 
značajni doprinosi ukoliko njen autor nastavi pu-
tem koji je započeo Imenom Republike Srpske. 

 
Dragoljub Mandić 

 
Милан Н. Стевановић, ВИЈЕТНАМСКИ РАТ 
И ЈУГОСЛОВЕНСКО-АМЕРИЧКИ ОДНОСИ 
1964–1968, Београд, Друштво за урбану исто-
рију, 2025, 401. 

 
Započet kao borba za oslobođenje vijetnam-

skog naroda od francuske kolonijalne vlasti po za-
vršetku Drugog svetskog rata, Vijetnamski rat se 
pretvorio u jedan oblik građanskog rata između 
suprotstavljenih vlada severnog i južnog dela ze-
mlje, ali i u najveći sukob koji su, preko posredni-
ka, vodile dve supersile Hladnog rata – SAD i 
SSSR. Dok je učešće Sovjetskog Saveza bilo ogra-
ničeno na materijalnu podršku i školovanje ljud-
stva Severa, SAD su od 1964. godine i incidenta u 
Tonkinškom zalivu aktivno uzele učešća u ratu, 
uputivši značajne kopnene, pomorske i vazduho-
plovne snage kao podršku Jugu. Usled velikih žr-
tava i izrazite nepopularnosti rata u zemlji, SAD 
su se povukle iz njega 1973, dok je Južni Vijetnam 
pretrpeo konačni poraz 1975. godine. 

Vijetnamski rat uticao je i na odnose Jugosla-
vije sa SAD, koji su u periodu pre aktivnijeg ame-
ričkog mešanja u sukob bili pozitivni. Obeležavala 
ih je izdašna američka vojna i ekonomska pomoć 
isporučivana Jugoslaviji tokom pedesetih godina 
XX veka, a vrhunac su dostigli posetom predsed-
nika SFRJ Josipa Broza Tita Sjedinjenim Američ-


